



Обзор по материалам СМИ  
04 декабря 2025 г.

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Глава Таймыра проверил качество исполнения данных ранее поручений
- Парламент края принял срочный закон о соцподдержке жителей Таймыра
- Житель Таймыра незаконно поймал четырех осетров и лишился моторной лодки

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке успешно реализуется проект «PRO.Спорт.Наше Место»
- Супруги из Дудинки отметили бриллиантовую свадьбу
- «Своих не бросаем!»: дудинцев приглашают на благотворительный хоккейный матч

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- Т-Банк предоставит администрации Норильска кредитные линии на сумму более 1.7 трлн руб.
- В Норильске на сутки ввели режим «черного неба»

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Принят краевой бюджет на 2026-2028 годы
- Более 70 госорганизаций края уже создали страницы в мессенджере MAX
- В Красноярском крае выявили больше заболеваний раком, чем в среднем по РФ

**5. СМИ о России:**

- Об отношениях с Индией, ситуации на Украине и расширении НАТО. Путин дал большое интервью индийским журналистам – главное
- "Итоги года с Владимиром Путиным" выйдут в эфир 19 декабря
- «Будет сюрприз»: Захарова пообещала Европе неожиданный ответ на конфискацию активов РФ
- Чумаков: экономика ЕС потеряла 1,6 трлн евро из-за антироссийских санкций
- Средняя зарплата в организациях превысила 96 тысяч руб
- В России за шесть лет число детей с аутизмом выросло на 140%

**6. СВО:**

- Медведев: ОПК России продолжает выпускать значительный объем вооружений для СВО
- Новости об основных событиях в зоне СВО 4 декабря

**7. Разное**

- Путин готов заплатить страшную цену, чтобы избежать худшего
- Не ЖКХ, а удавка. Коммунальные тарифы вновь резко подорожают и подстегнут инфляцию

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### Глава Таймыра проверил качество исполнения данных ранее поручений

Третьего декабря глава Таймыра Алексей Членов провел выездное совещание по осмотру объектов инфраструктуры Дудинки, в том числе для оценки последствий, вызванных ликвидацией аварии на сетях теплоснабжения. Участие в работе приняли первый заместитель главы города Евгений Ожегов, а также руководители профильных подразделений как городской, так и районной администраций, генеральный директор ООО «Дудинская управляющая компания» Александр Тополь и представители подрядных организаций.

«Во время командировки в Хатангу и Носок я в ежедневном режиме получал оперативный отчет из Дудинки о ликвидации аварии и ее последствий. Объехал сегодня проблемные участки, сопоставил увиденное с информацией, которую мне сообщали жители посредством каналов обратной связи, и я не могу не согласиться с ними: управляющая компания вновь вместо того, чтобы предупредить аварийную ситуацию, вынуждена разгребать ее последствия. Понимаю злость и боль каждого, кто оказался в условиях отсутствия тепла и воды. Сейчас все силы Дудинской управляющей компании и Таймырбыта брошены на устранение последствий аварии и промерзания внутриквартирных сетей в период крепких морозов. За ситуацией слежу в ежедневном режиме», – сказал Алексей Викторович.

Кроме этого, глава ознакомился с ходом работ по замене сетей канализации в подпольях многоквартирных домов Дудинки. В этом году администрация города для приведения в порядок ветхих сетей водоотведения выделила субсидию управляющей компании на ремонт канализации в десяти домах. В настоящее время работы идут в подпольях домов на ул. Андреевой, 5, Горького, 65, Дудинской, 1 и 13.

По итогам выезда был дан ряд поручений. Алексей Членов подчеркнул важность прозрачности в работе управляющей компании. «В условиях ликвидации аварийных ситуаций крайне важно, чтобы жители знали, где ведутся работы и когда к ним придут специалисты», – отметил он.

taimyr24.gosuslugi.ru

### Парламент Красноярского края принял срочный закон о соцподдержке жителей Таймыра

Сразу в двух чтениях приняли соответствующий законопроект сегодня, 4 декабря, на заседании сессии Законодательного собрания. Как пояснил первый замминистра строительства и ЖКХ края Максим Говорушкин, документ подготовлен в связи с переходом на новую систему местного самоуправления. Диксон, Дудинка, Караул и Хатанга вошли в состав Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального округа, утратив прежний статус муниципальных образований.

Чтобы не ухудшилось положение людей, получающих субсидии на оплату ЖКУ, законопроект сохраняет действующий порядок расчёта размеров субсидий, с учётом различий для городских и сельских поселений. К получателям такой меры поддержки относятся пенсионеры, многодетные семьи и представители КМН.

Председатель комитета по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и вопросам ГОИЧС Алексей Кулеш подчеркнул, что это позволит сохранить привычный уровень социальной защищённости населения. В 2026 году на субсидии запланировано 54,4 млн рублей. Ожидается, что поддержку получат около 500 семей.

Принятие документа поддержал губернатор Михаил Котюков. Закон вступит в силу со дня, следующего за днём его официального опубликования.

«Норильские новости»

### Житель Таймыра незаконно поймал четырех осетров и лишился моторной лодки

В Красноярском крае вынесен приговор по делу о незаконной добыче редкой рыбы. Дудинский районный суд признал жителя Таймыра виновным в вылове сибирского осетра,

занесенного в Красную книгу РФ. Об этом рассказали 5 декабря в Западно-Сибирской транспортной прокуратуре.

Как установил суд, летом 2025 года северянин выловил в Енисее около поселка Потапово четырех осетров с помощью рыболовной снасти. Сначала он хранил улов дома. Позже мужчина повез его на теплоходе «Валерий Чкалов» для продажи, но в дороге рыбу обнаружили и изъяли сотрудники правоохранительных органов.

Нанесенный природе ущерб составил около двух миллионов рублей. С учетом позиции прокуратуры судья назначил виновному полгода условного срока с таким же испытательным периодом. Также была конфискована моторная лодка, использованная для ловли.

Кроме того, суд обязал браконьера возместить государству причиненный ущерб. До полного исполнения решения суда арестовано имущество рыбака, включая мотоцикл, снегоход и квартиру.

krsk.kp.ru

## 2. СМИ о городе Дудинке

### В Дудинке успешно реализуется проект «PRO.Спорт.Наше Место»

В Дудинке успешно реализуется проект «PRO.Спорт.Наше Место», поддержанный грантом конкурса социальных проектов компании «Норникель».

Его автор и инициатор, начальник отдела молодежной политики и спорта комитета культуры, молодежной политики и спорта администрации Дудинки Оксана Лунина удостоилась благодарности Всероссийской муниципальной премии «Служение» за профессиональный вклад в развитие местного самоуправления и повышение качества жизни граждан в номинации «Развитие территории – благополучие жителей».

«Идея проекта возникла из-за острой нехватки в Дудинке мест для занятий игровыми видами спорта. Среди жителей города есть много людей, имеющих активную позицию и командный дух, но единственный общегородской спортивный зал Дудинки не мог удовлетворить интересы всех желающих», – сказала Оксана.

В рамках проекта «PRO.Спорт.Наше Место» отремонтировали и обустроили помещение на ул. Полярной, 19, в котором местные спортивные сообщества проводят систематические бесплатные занятия игровыми видами спорта в удобное для них время.

Инициатива реализовывалась в несколько этапов: сначала в зале провели ремонт, приобрели спортивное оборудование и инвентарь и торжественно представили обновленное пространство горожанам. Далее в его стенах провели мастер-классы по игровым видам спорта с приглашением профессиональных спортсменов, после чего спортзал «Наше Место» начал жить насыщенной интересной жизнью и стал центром притяжения для всех любителей командных соревнований. В течение года там проводят турниры по волейболу, мини-футболу и баскетболу.

«Очень приятно, что проект не только воплотился в жизнь, но и что залом активно пользуются, в спорт приходят все новые лица, у которых теперь есть место для занятий. Впечатления от того, что инициативу отметили на федеральном уровне, самые приятные. Рада, что такие важные события для маленьких (по меркам Москвы) отдаленных городов не остаются незамеченными. А такого уровня поощрения всегда подвигают к новым идеям и свершениям», – дополнила Оксана Лунина.

«Северный город»

### Супруги из Дудинки отметили бриллиантовую свадьбу

Четвертого декабря заместитель главы Таймыра по социальной политике Владимир Подобед и первый заместитель главы города Дудинки Евгений Ожегов поздравили с 60-летием со дня свадьбы супружескую пару Титаренко. С добрыми пожеланиями здоровья, счастья и долгих лет совместной жизни Александре Павловне и Геннадию Ивановичу были вручены поздравительные адреса, цветы и памятные подарки.

Супруги Титаренко более полувека посвятили Дудинке, самоотверженно работая в Дудинском порту и принимая активное участие в общественной жизни города. Их вклад

отмечен многочисленными знаками отличия от предприятия, города и района, а также государственными наградами.

Александра Павловна является Почетным гражданином Дудинки. Ее имя внесено в Книгу рекордов России за наибольший стаж работы машинистом крана среди женщин, составляющий 51 год, 10 месяцев и 20 дней.

### **«Своих не бросаем!»: дудинцев приглашают на благотворительный хоккейный матч**

В честь 95-летнего юбилея Таймыра, 6 декабря в 18:00 на Ледовой арене «Таймыр» пройдет товарищеский хоккейный матч «Своих не бросаем», имеющий благотворительную цель — поддержку добровольцев и мобилизованных земляков. На ледовой площадке встретятся команды администраций Таймырского района и города Норильска.

Вырученные средства будут направлены на приобретение нужного оборудования и экипировки для таймырских военнослужащих, участвующих в специальной военной операции.

### **3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР**

#### **Т-Банк предоставит администрации Норильска кредитные линии на сумму более 1.7 трлн руб.**

По итогам аукционов Т-Банк признан победителем и заключит с администрацией Норильска муниципальные контракты об открытии возобновляемых кредитных линий на общую сумму 1750 млн руб. сроком на 2 года. Об этом говорится в сообщении банка.

Средства предназначены для финансирования дефицита бюджета и погашения муниципальных долговых обязательств муниципального образования город Норильск.

Т-Банк, ранее известный как Тинькофф Банк — российский коммерческий банк, базирующийся в Москве и основанный Олегом Тиньковым в 2006 году. Банк не имеет отделений и считается небанком. Тинькофф Банк 5 июня 2024 года был официально переименован в Т-Банк. Все основные сервисы теперь работают под новыми названиями: T-Bank, T-Investments, T-Mobile и т. д.

AK&M

#### **В Норильске на сутки ввели режим «черного неба»**

С 19:00 4 декабря и на ближайшие сутки в Норильске ожидаются неблагоприятные метеоусловия (НМУ) первой степени опасности. Об этом сообщается на сайте городской администрации.

Обычно такой режим вводят в безветренную погоду, порывы ветра в Норильске будут достигать 3 м/с. Жителям города рекомендуют меньше бывать на улице, особенно возле дорог и других источников загрязнения, не открывать окна и не сжигать мусор.

Режим НМУ продлится до 19:00 5 декабря.

Сибирский Новостной

### **4. СМИ о Красноярском крае и СФО**

#### **Принят краевой бюджет на 2026-2028 годы**

На сессии Законодательного Собрания депутаты единогласно поддержали проект краевого бюджета на ближайшие три года. Главный финансовый документ прошёл второе и окончательное чтение.

Бюджет принят с учётом правительственной поправки, которую представил заместитель председателя Правительства края — министр финансов Владимир Бахарь. Он доложил о постатейном распределении ресурсов и ключевых изменениях ко второму чтению.

Напомним, в первом чтении сформирована поправка с учётом рассмотрения у Губернатора и последующей работы в комитетах краевого парламента. Дополнительные федеральные средства позволили увеличить основные параметры на 56,2 млрд рублей: в 2026 году — на 2,9 млрд рублей, в 2027 году — на 7,1 млрд рублей, в 2028 году — на 46,2 млрд рублей.

Увеличение федерального финансирования предусмотрено практически по всем ключевым сферам – социальной поддержке, здравоохранению, образованию, культуре, спорту и ряду отраслей экономики. Высвобождаемые краевые средства перераспределены для решения актуальных вопросов. Изменения затронули около 350 направлений.

Ресурсы распределены с ориентацией на достижение национальных целей развития страны, определенных Президентом. На мероприятия национальных проектов в трехлетнем периоде дополнительно предусмотрено 35,6 млрд рублей.

Бюджет сохраняет выраженную социальную направленность. В сфере социальной политики на три года дополнительно предусмотрено 7,7 млрд рублей федеральных средств, в том числе на поддержку граждан при оплате коммунальных услуг, реализацию социальных контрактов, систему долговременного ухода, а также строительство нового корпуса пансионата «Солнечный».

В образовании в трехлетке дополнительные 7,7 млрд рублей направлены на выплаты за классное руководство, обеспечение школьников горячим питанием, обновление инфраструктуры колледжей и техникумов и решение других вопросов.

В здравоохранении на 2026-2028 годы плюсом предусмотрено 7,6 млрд рублей, включая льготное лекарственное обеспечение, модернизацию первичного звена, развитие детской медицины, обновление парка скорой медицинской помощи.

В отрасли спорта более 1,5 млрд рублей федеральных средств позволят построить два крупных объекта: многофункциональный комплекс для адаптивных видов спорта и третью очередь регионального центра по регби.

Более полумиллиарда рублей на три года дополнительно отражено по отрасли культуры. Средства пойдут на строительство школ искусств, капитальные ремонты, создание детских культурно-просветительских центров и другие мероприятия.

Значительные дополнительные ресурсы направлены на экологию – свыше 7,5 млрд рублей в трехлетке на комплексные планы снижения выбросов и модернизацию инфраструктуры в опорных городах края. В лесном хозяйстве объем федерального финансирования в 2026-2028 годах увеличен на 4,6 млрд рублей.

На развитие транспорта и дорожной сети Федерация добавила 12,6 млрд рублей на три года. Средства пойдут на строительство и капитальный ремонт дорог, а также реконструкцию взлетно-посадочной полосы в красноярском аэропорту.

При федеральной поддержке более 2 млрд рублей за три года направят на модернизацию коммунальной инфраструктуры и формирование комфортной городской среды. На развитие технопарков в 2027–2028 годах плюсом пойдут 600 млн рублей.

На 2028 год предусмотрено 0,8 млрд рублей федеральных средств в рамках четырех стороннего соглашения о социально-экономическом развитии Норильска.

Кроме того, уточняются объемы финансирования по другим направлениям, включая развитие арктических территорий, жилье, агропромышленный комплекс, информатизацию и иные вопросы.

За счет перераспределения собственных средств края увеличен резервный фонд Правительства. Его объем составляет 10 млрд рублей на 2026 год.

Утвержденные параметры краевого бюджета на 2026 год: доходы – 452,3 млрд рублей, расходы – 527,4 млрд рублей. Источниками финансирования дефицита являются остатки средств на начало года и казначейские инфраструктурные кредиты.

Вице-премьер Владимир Бахарь поблагодарил депутатов, экспертов и коллег из регионального правительства за совместную работу над бюджетом: «Принятый бюджет отражает консолидированную позицию всех участников бюджетного процесса. Главный финансовый документ края сформирован таким образом, чтобы обеспечить ресурсами федеральные задачи и приоритеты, обозначенные Губернатором. При этом мы сохранили сбалансированность бюджета и направили ресурсы туда, где они дадут наибольший эффект для повышения качества жизни».

Красноярский край

## **Более 70 госорганизаций Красноярского края уже создали страницы в мессенджере MAX**

Больше 70 государственных организаций и ведомств Красноярского края уже создали страницы в национальном мессенджере MAX.

Первыми еще в августе аккаунты начали создавать главы регионов. Сегодня в мессенджере есть страницы 87 губернаторов, 89 региональных правительств и 4 тысячи иных органов власти. На страницу губернатора Красноярского края Михаила Котюкова уже подписаны более 6 000 человек.

Госорганы идут туда, где находятся люди, — это и есть настоящая открытость. Технологическая база национального мессенджера, включая интеграцию с «Госуслугами», обеспечивает безопасность, надежность и удобство этого диалога. MAX, как и «ВКонтакте», становится мощной платформой для размещения социально значимой информации, — отметил вице-президент VK по стратегическим проектам Рустам Хайбуллов.

Сегодня жители края могут подписаться на каналы министерств спорта, культуры, образования, здравоохранения, муниципалитетов и многие другие, чтобы раньше других узнавать официальную информацию.

НКК

## **В Красноярском крае выявили больше заболеваний раком, чем в среднем по РФ**

Жители Красноярского края на 18% чаще болеют раком, чем в среднем по РФ. Об этом сообщил депутат ЗС Алексей Бойков в Telegram-канале.

По данным депутата, Красноярский край теряет население. В частности, растет количество онкологических заболеваний. В Красноярском крае заболеваемость этим недугом на 18% выше, чем в среднем по России.

При этом в регионе налажена работа по ранней выявлению онкозаболеваний.

«Ранняя выявляемость того же рака груди в Красноярске составляет 85% (это уровень Москвы), в территориях — около 80%. Это означает, что часть работы онкослужбы действительно выстроена качественно. Но высокий уровень заболеваемости требует объяснений», — отметил политик.

Депутат заявил, что готовит запрос в министерство здравоохранения с целью прояснения вопроса о высокой заболеваемости в Красноярском крае. Он считает, что эти данные должны стать публичными.

Отметим, что, по данным краевого онкодиспансера, в Красноярском крае наиболее часто встречаются рак молочной железы, рак кожи и предстательной железы. Также распространены рак легких и кишечника.

АиФ-Красноярск.

## **5. СМИ о России**

### **Об отношениях с Индией, ситуации на Украине и расширении НАТО. Путин дал большое интервью индийским журналистам - главное**

Накануне государственного визита в Индию президент РФ Владимир Путин дал большое интервью телеведущим индийских каналов Aaj Tak и India Today. "РГ" публикует главные заявления российского лидера.

Об отношениях России и Индии и сотрудничестве в энергетике

- Москва и Нью-Дели начали сотрудничать в сфере энергетики до украинского конфликта. Ни поверхностные политические колебания, ни трагические события на Украине не затронули энергетическое сотрудничество между странами.

- Россия и Индия отдают себе отчет, что существуют дисбалансы в торговле, но Нью-Дели не вводит ограничения, потому что нуждается в российских ресурсах, в частности нефти и нефтепродуктах.

- Вашингтон, покупая ядерное топливо у РФ, уверен, что Нью-Дели не может покупать нефть. При этом поставки российской нефти в Индию идут абсолютно ритмично. Россия готова обсуждать вопрос о покупке Индией российского топлива, в том числе с США.

- Москва не считает себя вправе вмешиваться в двусторонние отношения Китая и Индии.  
Об отношениях с США

- Тема участия России в работе G8 затрагивалась на встрече со спецпосланником президента США Стивеном Уиткоффом в Кремле, но никаких предложений вернуться не звучало.

- Президент США Дональд Трамп стремится к быстрому завершению конфликта на Украине, в том числе исходя из гуманитарных соображений.

- Многие американские компании заинтересованы в возвращении в Россию - они отправляют письма, в которых напоминают о себе.

#### Об украинском конфликте

- Украина имеет право на безопасность, но не за счет России.

- Россия пытается закончить войну, которую Запад развязал против нее руками Украины.

- Зеленский заявлял о своем стремлении к миру, но в итоге стал ставить интересы националистически настроенных групп выше, чем украинского народа. Мысление киевского режима напоминает неонацистский режим.

- Властям Украины необходимо осознать, что наилучшим способом решить проблемы Киева являются переговоры.

- Россия не аннексировала Крым, а пришла на помощь жителям полуострова. Порт в Севастополе итак был российским.

- Россия никогда не мешала уехать на Украину тем жителям Донбасса и Новороссии, которые были против воссоединения с Россией.

- Москва восемь лет пыталась разрешить ситуацию на Украине мирным путем.

- Запад открыто признал, что никогда не собирался соблюдать Минские соглашения.

#### О НАТО

- Украина считает, что выиграет от вступления в НАТО, а РФ считает это угрозой своей безопасности.

- Россия настаивает, чтобы НАТО выполняла обещания о нерасширении блока, данные в 90-х годах.

Российская газета

### "Итоги года с Владимиром Путиным" выйдут в эфир 19 декабря

Программа "Итоги года с Владимиром Путиным" выйдет в эфир 19 декабря в полдень, сообщила пресс-служба Кремля.

"Глава государства в прямом эфире подведёт итоги уходящего года и ответит на вопросы журналистов и жителей нашей страны", - сказано в сообщении.

Задать президенту вопрос можно через сайт программы moskva-putinu.ru (moskva-putinu.rf), СМС- или MMC-сообщения на номер 0-40-40 и по телефону 8-800-200-40-40. Вопросы будут также приниматься через специальное мобильное приложение (подробнее о нем можно узнать на сайте программы).

Текстовые и видеовопросы президенту могут быть отправлены через социальные сети "ВКонтакте" и "Одноклассники". Официальные группы программы - vk.com/moskva-putinu и ok.ru/moskva-putinu. Можно также воспользоваться чат-ботом в мессенджере MAX - max.ru/moskva-putinu, информирует Кремль.

Приём вопросов будет осуществляться с 15:00 мск 4 декабря и вплоть до окончания программы 19 декабря, подчеркивается в сообщении.

Президент проводит прямую линию с гражданами с начала 2000-х годов. В последние годы она совмещена с большой пресс-конференцией.

INTERFAX.RU

### «Будет сюрприз»: Захарова пообещала Европе неожиданный ответ на конфискацию активов РФ

Ответ Москвы на действия Евросоюза по выделению так называемого «репарационного кредита» Киеву за счет замороженных активов России будет сюрпризом. Об этом заявила официальный представитель МИД РФ Мария Захарова.

При этом дипломат назвала неадекватным поведение главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен, объявившей об экспроприации средств РФ в пользу киевского режима.

«Мы же видим неадекватность и других ее действий», – сказала Захарова.

Представитель МИД России не стала раскрывать, каким именно будет ответ Москвы в случае изъятия ее активов. «Это они узнают. Будет сюрприз», – заявила она.

Накануне глава Еврокомиссии объявила, что Брюссель одобрил план по выделению репарационного кредита для Киева, который предполагается за счет экспроприации российских активов в Европе. По ее словам, это решение, наряду с кредитами ЕС, позволит обеспечить потребности Украины в ближайшие два года в условиях конфликта с Россией.

РИА «Новый День»

### **Чумаков: экономика ЕС потеряла 1,6 трлн евро из-за антироссийских санкций**

Россия считает попытки Европы "управлять" мировой экономикой с помощью односторонних санкций "рудиментом колониального мышления", который нанес экономике инициаторов ущерб до 1,6 трлн евро. Об этом сообщил заместитель постоянного представителя РФ при ООН Дмитрий Чумаков на заседании Генеральной Ассамблеи организации, его заявление опубликовано на сайте постоянного представительства РФ при ООН.

По случаю Международного дня борьбы с односторонними принудительными мерами (ОПМ) Чумаков выступил с речью о недопустимости применения незаконных односторонних санкций.

«Попытки "управлять" мировой экономикой с помощью ОПМ – это рудимент колониального мышления, неработающий в условиях глобального рынка и формирования многополярного миропорядка», – заявил российский дипломат.

Он добавил, что из-за антироссийских санкций экономика Евросоюза понесла убытки в более чем триллион евро.

«Только от антироссийских санкций европейская экономика в 2022-2025 годах понесла совокупные потери, оцениваемые в сумму до 1,6 трлн евро», – сказано в сообщении.

Недавно издание The National Interest сообщило, что экономический сектор Германии оказался выпотрошенным и ослабленным из-за антироссийских санкций.

Кроме того, инвестиционный стратег УК "Арикапитал" Сергей Суворов заявил, что от санкционных войн, которые ведут страны Европы по отношению к России, в основном страдают Финляндия и страны Прибалтики.

Вести

### **Средняя зарплата в организациях превысила 96 тысяч руб**

Данные Росстата за сентябрь показывают продолжение позитивной динамики доходов работников организаций. Об этом пишет Коммерсантъ.

По информации ведомства, в сентябре 2025 года среднемесячная начисленная зарплата работников организаций достигла 96 182 ₽. Показатель вырос на 13,1% в годовом выражении, что отражает устойчивый прирост доходов в основных секторах экономики, уточняет ТАСС.

Одновременно Росстат обновил данные о просроченной задолженности по выплате зарплаты. На конец октября 2025 года она отсутствовала в 35 регионах страны. За месяц задолженность снизилась в 12 субъектах, не изменилась в 10, возникла впервые в 5 и увеличилась в 23 регионах.

Финансы Mail

### **В России за шесть лет число детей с аутизмом выросло на 140%**

В России наблюдается значительный рост числа детей с диагностированными расстройствами аутистического спектра (РАС). Согласно анализу издания «База», за последние шесть лет количество таких случаев увеличилось примерно на 140%.

Если в 2018 году, по данным Минздрава, было зарегистрировано 31 685 детей с аутизмом, то к концу 2024 года, согласно статистике Росстата, этот показатель в возрастной группе от 0 до 14 лет достиг 76 096 человек. Особенно резкий скачок произошёл в период с 2022 по 2024 год — с 44 до 76 тысяч случаев.

При этом, как отмечают в фондах помощи детям с инвалидностью, реальное количество детей с РАС может быть ещё выше. Разница в цифрах часто связана с методикой подсчёта и диагностическими критериями.

Среди предварительных причин роста эксперты называют более поздний возраст родителей, перинатальные факторы (низкий вес при рождении, недоношенность), а также осложнения во время беременности. Однако ключевым фактором, вероятно, является улучшение выявляемости.

Как пояснил изданию руководитель отделения детской психиатрии НМИЦ им. Бехтерева Игорь Макаров, рост статистики может быть связан с расхождением в терминологии. В России до сих пор применяется классификация МКБ-10, где вместо диагноза РАС используется широкая категория F84 («Общие расстройства психологического развития»). Кроме того, увеличение медийного внимания к теме привело к большей осведомлённости родителей и врачей, а значит, и к более частой диагностике.

NewsLab

## 6. СВО

### Медведев: ОПК России продолжает выпускать значительный объем вооружений для СВО

Для достижения целей специальной военной операции предприятия оборонно-промышленного комплекса (ОПК) России продолжают выпуск различных видов вооружений в большом объеме. Об этом заявил зампред Совбеза РФ Дмитрий Медведев.

Он написал об этом в своем канале в мессенджере MAX по итогам поездки в Центральный федеральный округ.

"В текущих условиях предприятия ОПК России продолжают выпуск значительного объема различных видов вооружений для достижения целей СВО и уничтожения врага", – подчеркнул Медведев.

Также зампред Совбеза России рассказал, что в ходе поездки были рассмотрены вопросы исполнения гособоронзаказа. Также рассматривались поставки особо востребованных видов вооружения, военной и специальной техники.

Вести

### Новости об основных событиях в зоне СВО 4 декабря на основе сводки Министерства обороны РФ.

Бойцы «Северной» группировки нанесли удар двум бригадам и штурмовому полку ВСУ в районах населенных пунктов Вильча, Старица и Лиман Харьковской области. Также подразделения «Севера» атаковали механизированную бригаду и штурмовой полк ВСУ в районах населенных пунктов Алексеевка и Варачино Сумской области. Потери ВСУ за сутки составили: свыше 155 военнослужащих, четыре боевые бронированные машины, 155-мм САУ «Богдана», десять автомобилей, станция РЭБ и три склада материальных средств.

Подразделения группировки «Запад» нанесли поражение шести украинским бригадам в районах пяти населенных пунктов Харьковской области и поселков Яровая и Дробышево ДНР. В зоне ответственности группировки потери противника составили: порядка 210 военнослужащих, танк, два орудия полевой артиллерии, пять боевых бронированных машин, 14 автомобилей и четыре склада боеприпасов.

Военнослужащие «Южной» группировки нанесли поражение шести украинским бригадам в районах семи населенных пунктов ДНР. Потери ВСУ в живой силе составили порядка 150 человек. Также противник лишился трех боевых бронированных машин, 20 автомобилей, радиолокационной станции контрбатарейной борьбы АН/TPQ-50, станции РЭБ и четырех складов боеприпасов и материальных средств.

Военнослужащие «Центральной» группировки в течение суток атаковали 16 бригад и два штурмовых полка ВСУ в районах восьми населенных пунктов ДНР и села Новопавловка Днепропетровской области. Потери украинской стороны: до 490 военнослужащих, три боевые бронированные машины, пять автомобилей, реактивная пусковая установка Heron и пусковая установка РСЗО «Град».

Подразделения «Восточной» группировки нанесли поражение четырем бригадам и двум штурмовым полкам в районах населенных пунктов Воздвижевка, Доброполье, Варваровка, Гуляйполе Запорожской области и Андреевка Днепропетровской области. «Противник потерял свыше 215 военнослужащих, шесть боевых бронированных машин и 16 автомобилей», — сообщает Минобороны РФ.

Бойцы «Днепра» атаковали три бригады противника в районах населенных пунктов Новоданиловка, Степногорск Запорожской области и Никольское Херсонской области. ВС РФ ликвидировали более 55 украинских боевиков, уничтожили 18 автомобилей, две станции РЭБ, орудие полевой артиллерии, пять складов боеприпасов и материальных средств.

Авиация, ударные беспилотники, ракетные войска и артиллерия ВС России нанесли поражение инфраструктуре военных аэродромов, местам предполетной подготовки и запуска БПЛА, объектам транспортной и энергетической инфраструктуры, используемым в интересах ВСУ, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 153 районах.

Средства ПВО за сутки сбили 195 БПЛА самолетного типа. Силы Черноморского флота в северо-западной части Черного моря уничтожили четыре безэкипажных катера ВСУ.

Новости Mail

## 7. Разное

### Путин готов заплатить страшную цену, чтобы избежать худшего

Министр обороны Германии Борис Писториус в январе 2024 года говорил, что война с Россией может начаться уже в 2027-м.

Три недели назад он выступил с новым прогнозом. Теперь конфликт, по его словам, стоит ожидать в 2028-2029 годах. Но чтобы европейцы не расслаблялись, чиновник добавил: "Некоторые военные историки даже считают, что мы провели последнее мирное лето".

Начальник Генерального штаба обороны Франции Фабьен Мандон примерно тогда же озвучил более осторожный прогноз, отмерив до войны три-четыре года.

Глава оперативного командования бундесвера и вовсе ждет конфликта со дня на день. "Если посмотреть на нынешнюю ситуацию, Россия способна нанести ограниченный удар по территории НАТО хоть завтра", — заявил он недавно.

Но дальше всех пошли поляки. Они уже занимают места в окопах. "Если посмотреть на киберпространство, Польша сейчас находится в состоянии войны (с Россией. — Прим. ред.), это больше не состояние угрозы", — заявил глава Бюро национальной безопасности Польши Славомир Ценцкевич в октябре.

Он добавил, что вторжение беспилотников в европейское воздушное пространство — тоже дело рук Кремля. Но никаких доказательств причастности Москвы за три месяца Варшава так и не привела. При этом наибольший ущерб в результате атаки нанесли польские же самолеты. Ракета "воздух — воздух" AIM-120, запущенная с F-16, должна была сбить один из дронов, но угодила в дом в польской деревне Вырыки-Воля. К счастью, не взорвалась.

"Мы не собираемся воевать с Европой, я уже много раз об этом сказал. Но если Европа вдруг захочет с нами воевать и начнет, мы готовы прямо сейчас, — заявил Верховный главнокомандующий. — И очень быстро может произойти ситуация, при которой нам не с кем будет договариваться".

На Западе ожидаемо начали переиначивать заявление на свой лад. Мерц назвал это угрозами, которые они неоднократно слышали, глава МИД Финляндии Элина Валтонен — попыткой запугать, а ее коллега из Британии Иветт Купер решила, что России нужно "прекратить бряцать оружием и остановить кровопролитие".

Главная беда для европейцев в том, что Путин в своих заявлениях искренен. Он не засыпает с мыслью о том, как русские танки катятся по Берлину, не мечтает о параде казаков на Елисейских Полях. Это, безусловно, славные страницы побед над единой Европой из российской истории, но президент как человек, потерявший брата в блокадном Ленинграде, хорошо знает, какой ценой они достались. Россия и сейчас ведет войну, которой бы не было, если бы не целенаправленные усилия Запада. И платит за нее самым ценным, что у нее есть, — людьми.

Именно поэтому возможному конвенциальному конфликту с 500-миллионной Европой — неизбежно чудовищному и кровопролитному для всех участников — Путин может предпочесть вариант, при котором агрессоры "просто сдохнут". И именно поэтому Россия делает все, чтобы подобного сценария избежать.

Но за время конфликта на Украине в Европе при активной поддержке американских демократов на руководящие должности пришли люди, которые защищают интересы постнационального коллективного Запада. Им плевать на отдельно взятых немцев или французов. Прикрываясь интересами "прогрессивного человечества", они заботятся о собственной власти и выгоде тех, кто их к этой власти привели. И ради этого они готовы на серьезные жертвы — ведь жертвовать предстоит не им.

Из кармана европейцев они заплатят за то, чтобы украинцы умирали в окруженнем Димитрове. Из кармана европейцев они заплатят за санкции против России, которые приводят к вымиранию целых отраслей экономики в их же странах. Из кармана европейцев они заплатят за перевооружение своих армий к войне, которая ни за что не должна случиться. Конфликт на Украине как никогда близок к своему завершению, но "коллективный Запад", вопреки усилиям администрации Трампа, делает все для того, чтобы сорвать дипломатическое урегулирование. Потому что на следующих выборах их граждане спросят, за что они заплатили. За неизбежное поражение Украины? За капитуляцию киевского режима на условиях, которые гораздо хуже, чем те, что предлагались весной 2022-го в Стамбуле?

На это им нечего будет ответить. И потому им позарез нужен враг, на которого получится списать все собственные неудачи. А Россией европейцев пугали столетиями.

РИА Новости

## **Не ЖКХ, а удавка. Коммунальные тарифы вновь резко подорожают и подстегнут инфляцию. Как вырваться из порочного круга?**

Согласно распоряжению правительства РФ от 25 ноября текущего года, грядущее подорожание коммунальных услуг пройдет в два этапа. С 1 января оно составит 1,7% для всей страны. Это компенсация увеличения ставки НДС до 22%, которая, как говорят в правительстве, «влияет на стоимость коммунальных услуг и требует корректировки базовых тарифов». Но это цветочки. А с 1 октября начнутся ягодки: кратный рост тарифов ЖКХ в зависимости от региона — от 8 до 22%.

К примеру, не повезет жителям Ставропольского края и Дагестана: там тарифы поднимут минимум на 22% и 19,7%. В Тюменской и Тамбовской областях — на 17,2-17,5%, в Северной Осетии — на 16,3%. Но и это еще не все. По некоторым регионам с 1 октября правительство установило «предельно допустимые отклонения». Это значит, что местные власти могут дополнительно повысить тарифы. Рост коммунальных платежей с учетом этих отклонений может кое-где дойти и до 40%.

Мы уже привыкли к подорожанию «коммуналки» как к чему-то неизбежному, вроде смены времен года. По официальной статистике, в среднем в России в текущем году услуги ЖКХ подорожали на 11,9%, в 2024 году тарифы повысились на 9,8%, в 2023-м — на 8,1%. Казалось бы, хватит. Тем более, по плану того же правительства, на 2026-2027 годы устанавливались довольно щадящие ставки индексации: с 1 июля 2026-го — 5,4%, с 1 июля 2027-го — 4,8%. Но в начале мая правительство пересмотрело свой же план повышения тарифов на три года. Было решено платежи для населения повысить более чем на 40%.

Такие кульбиты указывают на отсутствие какой-либо стратегии. Но вице-премьер РФ Марат Хуснуллин так объясняет сей феномен: «На эти деньги с 2025-го по 2030-й нужно построить и модернизировать более 50 тысяч километров инженерных сетей, не менее 2

тысяч объектов питьевого водоснабжения и водоподготовки. Это улучшит качество коммунальных услуг для 20 млн россиян. К 2030 году планируется ежегодно менять не менее 2,5% сетей, к 2035 году этот показатель должен составить не менее 5%».

Ну что, впечатлились цифрами? Однако жизнь показывает, что удорожание ЖКХ никак не связано с модернизацией многострадальной сферы. Что признает само правительство, а также Счетная палата и ФАС, которые свидетельствуют о неэффективном расходовании средств. Даже по официальным данным, износ сетей ЖКХ достигает 70% и не желает снижаться, невзирая на все планы чиновников. Этот парадокс уже стал в июле поводом к акциям протesta против очередного роста тарифов ЖКХ в Ростовской области. «Нам говорят, причиной повышения квартплаты является изношенность инфраструктуры, — звучало на митингах. — Но куда уходят деньги, собираемые с граждан на протяжении десятков лет за услуги ЖКХ, почему они не вкладывались в модернизацию и обновление? Почему коммунальные аварии в лентах новостей следуют как сводки с полей сражений?» Думается, такие вопросы будут возникать у населения все чаще.

Как стимул для разгона инфляции восприняли очередное решение правительства и некоторые парламентарии. Первый зампред комитета Госдумы по экономической политике Николай Арефьев считает, что грядущий рост тарифов на коммунальные услуги говорит о том, что реальный уровень инфляции в России превышает официальные показатели. «У нас она вовсе не 9,5%, а все 20%», — утверждает депутат.

Глава комитета Госдумы по защите конкуренции Валерий Гартунг заявил, что повышение тарифов на ЖКУ связано с «аппетитом естественных монополий». «Как бы Набиуллина (председатель Банка России. — «Труд») ни душила конкурентные рынки ключевой ставкой, монополии как поднимали, так и будут поднимать цены, — объяснил депутат. — Замкнутый круг, никакой ключевой ставкой ты это не остановишь. Что мы и наблюдаем сейчас: естественные монополии по 20% каждый год повышают тарифы».

Вовсе не повышать плату за ЖКХ и заморозить тарифы неоднократно предлагал лидер «Справедливой России» Сергей Миронов. «Прежде правительство хотя бы объясняло «индексацию» ростом затрат коммунальщиков в связи с инфляцией. Теперь чиновники рисуют цифры, не считая нужным скрывать, что население ограбят ради доходов монополий. С оговоркой, что прибавка якобы пойдет на обновление сетей. Если верить планам правительства, с 2025 года ресурсоснабжающие компании направят на модернизацию... 1,5% выручки. Неужели этого «золотого дождя» хватит, чтобы заменить 200 тысяч километров ветхих теплосетей? И на что же пойдет 98,5% выручки?» — задался вопросом Миронов.

Решение правительства об индексации тарифов ЖКХ совпало с широковещательным заявлением Минэнерго о том, что «Газпром» потратил 400 млн долларов (не рублей!) на газификацию Киргизии, и теперь она достигла в республике отметки в 42%. Можно порадоваться за киргизов, но как эта щедрость вяжется с тем, что «Газпром» фактически провалил аналогичную программу у себя дома? Уровень газификации одной из самых богатых газом стран, России, по официальным данным, едва достигает 70%. А такие крупные города, как Красноярск и Новосибирск, продолжают отапливаться углем и глотать черную пыль. В их окрестностях люди в селах и вовсе греются у дровяных печей. Парадокс, но регионы-доноры, где добывается газ, зачастую сами остаются без голубого топлива. В Сибири и на Дальнем Востоке показатель газификации не превышает 17%, в Алтайском крае — 13%...

Рутинная процедура замены счетчика газа обходится в Подмосковье в 25-35 тысяч рублей. А ведь частник платит за газ ежемесячно немалые деньги, и тариф, казалось бы, должен учитывать все затраты. Но на поверку оказывается, что за любой чих надо доплатить, причем много. Подключение газа — отдельная история, там цены запредельные, в сотни и сотни тысяч. Понятно, что «Газпрому» и его дочерним структурам, привыкшим жить на широкую ногу, не хочется от этого отвыкать. Но нельзя же без конца шарить в карманах российских потребителей!

При этом «Газпром», головная компания которого показала в текущем году убыток в 170 млрд рублей, не отказывается от планов строительства «Кукурузины-2», как в Питере ласково окестили мегапроект возведения второго супернебоскреба, где будут восседать

суперэффективные менеджеры «национального достояния». К слову, строительство «Кукурузины-1» обошлось, по разным оценкам, в 2-3 млрд не рублей, а долларов. Может быть, этим, а также другими разухабистыми тратами «Газпрома», вроде покупки очередного бразильца для «Зенита», объясняется ежегодное повышение платы за газ?

Аналогичные примеры можно привести и в отношении других услуг ЖКХ. А ведь эти забавы монополистов тянут за собой и все остальное. Вот, например, правительство Москвы объявило о подорожании со 2 января проезда в городском транспорте. Так, поездка в метро вместо 68 обойдется в 75 рублей. И нас заверили: это ниже инфляции. Но вспомним: в январе 2006 года поездка на метро стоила всего 15 рублей, то есть за 20 лет услуга подорожала на 400% — по 20% в год. Дептранс Москвы объяснил очередное повышение тарифов тем, что «необходимо компенсировать рост стоимости электроэнергии, топлива и инфляции».

Мы не раз приводили расчеты роста стоимости мобильной связи, они также дорожали минимум на 20% в год в последние пять лет и продолжают дорожать. Дальше все идет как снежный ком: дорожает все вокруг.

Депутат Николай Арефьев объясняет ежегодный рост тарифов ЖКХ неэффективными тратами и миллиардным воровством в этой сфере. Достаточно вспомнить дело знаменитых Арашуковых, суммы хищений которых у «Газпрома» исчисляются десятками миллиардов. Таким образом монополии и управляющие компании пытаются закрыть финансовые дыры и заработать себе на хлеб с маслом. Именно потому стоимость услуг ЖКХ ежегодно растет быстрее инфляции, а депутат считает, что цены должны снижаться. «Говорят, энергетики не сводят концы с концами. Но большего воровства, чем в ЖКХ, нет нигде», — резюмирует Николай Арефьев. Система ЖКХ превратилась в черную дыру, куда проваливаются бюджетные средства и деньги населения, не принося эффекта. Тем временем в правительстве зреет план «коммунальной революции», которая, как говорят, потребует 20 трлн рублей до 2030 года. Но, если ничего не поменять в отрасли, эти деньги, вынутые из карманов населения, просто исчезнут в омуте.

По данным депутата Сергея Миронова, тарифы ЖКХ выросли за 25 лет на 366%. Но это не пошло на пользу отрасли. По факту мы платим все больше за электричество, газ, тепло, воду, а с некоторых пор еще и за вывоз мусора, но число аварий не снижается, качество услуг ухудшается. Такая ситуация не только усугубляет системный кризис в коммунальном хозяйстве, но и разгоняет инфляцию, не дает развиваться промышленности, особенно высокотехнологичным отраслям. И очередное повышение тарифов вызовет рост издержек и ускорит падение конкурентоспособности России (по цене электроэнергии для промышленности мы уже уступаем Китаю, Казахстану, Индонезии, Саудовской Аравии).

Итак, тарифы ЖКХ тянут за собой инфляцию, Центробанк пытается душить рост цен высокой ставкой рефинансирования. А эта ставка еще больше разгоняет инфляцию, кивая на которую монополисты повышают цены. И как разорвать этот круг?

Кстати. В 1998-м премьер Евгений Примаков на три года заморозил тарифы естественных монополий одним лишь обещанием провести аудит их деятельности. Что интересно, энергетика с «Газпромом» после этого не рухнули. Может, кто-то наверху в интересах всей страны повторит сей опыт? Иначе в конце концов ЖКХ похоронит все надежды на развитие России. Не говоря уже о том, что без тепла и света мы в нашей северной стране рискуем вернуться в Средневековье.

«Труд»

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 05.12.2025 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	76,97	▼ 0, 98
EUR	89,90	▼ 0, 69

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пт, 5 декабря		Завтра, сб, 6 декабря				Вс, 7 декабря				Пн, 8 декабря				Вт, 9 декабря			
Местное время	13 19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																	
Осадки, мм										*	*	*	*	*	*	*	*
Туман, %														3			
Температура, °C	-30 -33	-34 -38	-37 -37	-37 -37	-36 -41	-40 -39	-39 -37	-35 -35	-30 -29	-28 -28	-23 -23	-18 -18	-22 -22				
Ощущается как, °C	-44 -46	-46 -49	-48 -48	-45 -45	-44 -50	-49 -51	-51 -50	-51 -51	-46 -46	-44 -44	-35 -35	-27 -27	-30 -30				
Давление, мм рт. ст.	745 747	749	751	753	755	757	758	759	760	759	757	754	754	751	748	749	749
Ветер: скорость, м/с	7 5	4	3	3	2	2	2	2	3	4	7	9	8	10	7	5	3
порывы, м/с	12 10	7							6	8	13	15	14	17	12	8	
направление	C C	C	C	C	C	B	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю